

**РЕЦЕНЗІЇ**

Владимир Николаевич Кудрявцев

Избранные труды по социальным наукам в 3-х томах. – М.: Наука, 2002.

Ученики академика В.Н. Кудрявцева, ученого с мировым именем, - кандидаты и доктора юридических наук из всех стран СНГ и Восточной Европы, ученые-юристы, профессора, студенты, аспиранты гуманитарных вузов, практические работники правоохранительных органов - с большим удовлетворением и глубоким научным интересом восприняли издание его научных трудов в 3-х томах. Их содержание свидетельствует о многогранной научно-исследовательской, педагогической, государственной и общественной деятельности автора на протяжении десятилетий, о широте, глубине и постоянстве его научных интересов. Первый том озаглавлен «Общая теория права. Уголовное право» и включает в себя 18 глав. В первой части первого тома, озаглавленной «Правовое поведение: норма и патология» (12-234), анализируются и с большой научной глубиной обстоятельно и доступно для широкого круга читателей раскрываются такие сложные понятия общей теории права, как нормативный аспект поведения, правовое поведение: общая характеристика, правовой поступок: признаки и границы, природа правомерного поведения, виды правомерного поведения, деформация поведения, природа противоправного поведения, социальный контроль, юридическая ответственность, поведение и право: обратная связь.

Главы 6, 7 и 8 имеют не только большое теоретическое, но и практическое значение, так как в них раскрывается механизм деформации потребностей и интересов будущих правонарушителей, деформации принятия решений и, что самое важное для практики борьбы с преступностью, - причины правонарушений и меры по их предупреждению.

Говоря о причинах правонарушений, В.Н. Кудрявцев выделяет 3 уровня этих причин и условий: индивидуальный (психологический), социальный и философский (том 1, 148-149). Причинами правонарушений на индивидуальном уровне автор считает рассогласование личности со средой. На социальном уровне основное внимание уделяется образу жизни людей, прежде всего в малых социальных группах. На философском уровне правонарушение это издержки функционирования социальной системы, обусловленные внутренними и внешними противоречиями ее развития.

В разделе о предупреждении правонарушений (том 1, 195-196) подчеркивается, что система профилактики действует по существу лишь в сфере борьбы с преступностью, в связи с чем вносится предложение о создании системы профилактики неправомерных правонарушений, в основном на местном уровне.

Настольной книгой на многие годы для следователей, прокуроров и судей стала монография В.Н. Кудрявцева «Общая теория квалификации преступлений», выдержавшая несколько изданий в 1963, 1972, 1999 гг. и включенная в 1-й том избранных трудов автора (237-496). В ней обобщен опыт применения норм права, главным образом в наиболее сложных и спорных ситуациях: при конкуренции правовых предписаний, в случае совершения нескольких преступлений (реальная и идеальная совокупность) и др.



Характерной особенностью научных трудов В.Н. Кудрявцева является то, что он никогда не ограничивает свои исследования только рамками теоретических аспектов проблемы, а, являясь в разное время членом научно-консультативных советов Министерства юстиции, Верховного суда, Прокуратуры СССР, членом общественного совета при МВД России, широко использует в своих трудах обобщение судебно-следственной практики, конкретные примеры и требует это от своих учеников. Его труды являются примером и постоянным источником вдохновения для преподавателей, студентов, аспирантов.

Практическим работникам правоохранительных органов хорошо известно, сколь сложным, а иногда даже мучительным, является решение вопросов о правильной квалификации преступления, разграничение смежных составов, сколько ошибок при этом совершается, сколько приговоров отменяется или изменяется из-за ошибочной квалификации преступления. Это влечет за собой нарушение прав человека, отрицательно сказывается на судьбе подсудимых, вплоть до привлечения к уголовной ответственности без достаточных оснований и вынесения необоснованных обвинительных приговоров (том 1, 248-256).

Монография содержит такие разделы, как: понятие и значение квалификации, ее место в системе научных знаний, методологические основы квалификации, состав преступления - юридическое основание квалификации, признак состава преступления, разграничение преступлений, процесс квалификации, конкуренция норм, квалификация нескольких преступлений, изменение квалификации.

В монографии приводятся статистические данные и многочисленные примеры ошибочной квалификации преступлений. И в нашей республике изучение этого вопроса, имеющего большое практическое значение, мог бы стать темой для диссертационной работы.

В первый том включены также четыре статьи, публиковавшиеся в разные годы, и краткие биографические сведения об авторе.

Теоретические положения, изложенные автором, проиллюстрированы многочисленными рисунками, которые делают их более наглядными и доступными для понимания, усвоения и практического применения.

Большую теоретическую и практическую ценность представляют работы, включенные во 2-й том избранных трудов академика Кудрявцева. В этот том включены работы, посвященные криминологии, социологии и конфликтологии. Его открывает одна из первых монографий автора «Причинность в криминологии (о структуре индивидуального преступного поведения)», изданная в 1968 году и переведенная в Италию и Японию.

Монография включает такие разделы, как: причина, следствие, связь причины и следствия, научное предвидение в криминологии.

Эта работа автора также имеет большое теоретическое и практическое значение для выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений, и разработке мер по их устранению.

Глава 3 нового Уголовно-процессуального кодекса Республики Молдова, вступившего в действие одновременно с новым уголовным кодексом РМ 12 июня 2003, озаглавленная «Меры по устранению условия, способствующих совершению преступлений и других нарушений законодательства» в статье УПК РМ предусматривает, что установление в ходе уголовного преследования и судебного разбирательства причин и условий, способствовавших совершению преступления, является обязанностью органа уголовного преследования. Заметим сразу, что в новом УПК РМ органы предварительного расследования переименованы в органы уголовного преследования, а следователи названы офицерами по уголовному преследованию (ст. 55-57 УПК РМ).



Молодые практические работники встречают определенные трудности в выполнении требований ст. 216 УПК и в их преодолении им может оказать неоценимую помощь работа В.Н. Кудрявцева «Причинность в криминологии».

Во второй том включены также материалы разных лет, такие как: социальное и биологическое в антиобщественном поведении, преступность в кризисном обществе, социальные причины организованной преступности в России, социальные отклонения, социальная деформация, предмет социологии права, юридическая конфликтология, как часть коллективного труда «Юридическая конфликтология». В 2001 году эта работа была удостоена академической премии имени крупнейшего российского социолога М.М. Ковалевского.

В.Н. Кудрявцев в работе «Социальное и биологическое в антиобщественном поведении» анализирует различные теории преступности и приходит к выводу, что «бесспорна ведущая роль социальных элементов поведения» (Том 2, 155).

Этим как бы дается ответ на утверждения основоположника криминологии итальянского врача Чезаре Ломброзо и его сторонников, стремящихся доказать, что в совершении преступлений решающую роль играют биологические факторы, такие как: «физические стигматы», умственная недоразвитость, эмоциональная нестабильность, плохая наследственность, устройство желез внутренней секреции и т.п.

В третьем томе, как отмечает В.Н. Кудрявцев, центральное место занимает монография «Политическая юстиция в СССР», посвященная анализу возникновения, функционирования и ликвидации уникальной в своем роде политико-юридической системы, осуществлявшей массовые репрессии в течение всех лет советской власти, опубликованная в 2000 году и переизданная в 2002 году. Не вдаваясь в подробный анализ этой монографии отметим лишь, что ее издание и переиздание свидетельствует и о большом гражданском мужестве авторов В.Н. Кудрявцева и А.И. Трусова, если учесть, что в настоящее время найдется все меньше желающих вспоминать об этих трагических событиях прошлого. А некоторые горячие головы из числа национал-патриотов вообще пытаются отрицать существование массовых репрессий, пытаются всячески опорочить публицистическое произведение Александра Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ», о чем недавно писала «Комсомольская правда».

Заканчивая свою рецензию, мы отдаем себе отчет в том, что глубокий, всесторонний, тщательный анализ научных трудов академика В.Н. Кудрявцева потребует отдельного монографического исследования. Мы же поставили перед собой скромную цель - ознакомить читателей лишь с некоторыми положениями этого трехтомного издания, привлечь внимание преподавателей, студентов, аспирантов к этому академическому изданию для использования в своей научно-исследовательской и педагогической работе.

Отметим также, что, несмотря на политические бури, ураганы, пронесшиеся за последнее десятилетие над всеми странами СНГ, в большинстве своем научные связи между учеными этих стран сохранились.

И в Академии МВД Республики Молдова, и в других юридических вузах республики нет ни одной курсовой, дипломной работы, диссертации по уголовному праву, криминологии, в которых авторы бы не ссылались на труды видных российских ученых-криминалистов и криминологов: В.Н. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецовой, А.А. Пионтковского, Г.А. Кригера, Ю.М. Ткачевского, А.И. Долговой, С.Г. Келиной и многих других. ^

Сохранившиеся научные связи положительно сказались на развитии юридической науки и в нашей республике. В Молдове сформировано несколько ученых советов по защите кандидатских и докторских диссертаций, Высшая аттестационная Комиссия, утверждающая или отклоняющая решения этих советов. За последние годы защищены и успешно прошли



аттестацию десятки кандидатских и ряд докторских диссертаций по юридическим наукам. Преподавателями юридических вузов изданы монографии, учебники, учебно-методические пособия по уголовному, уголовно-исполнительному праву, криминологии на государственном и русском языках. Авторами многих из них являются выпускники Московских, Санкт-Петербургских, Киевских, Харьковских вузов, высших учебных заведений Румынии. Некоторые молодые ученые, продолжая традиции старшего поколения, также защитили диссертации в этих научных центрах. Мы благодарны всем, кто внес и вносит неоценимый вклад в подготовку научных и педагогических кадров для нашей республики.

Уверенны, что избранные труды по социальным наукам академика Владимира Николаевича Кудрявцева является надежным ориентиром в проведении и в нашей республике научных исследований по затронутым в них и другим проблемам как для сегодняшних, так и для будущих поколений юристов.

М. Бьргеу,

ректор Академии МВД Республики Молдова, кандидат юридических наук, доцент

В. Флоря,

заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Академии МВД Республики Молдова, кандидат юридических наук, доцент